

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办



2013年9月11日 星期三
NO.2133
本期12版

大事

Da shi

●习近平抵吉访问 10日,习近平主席在结束对乌兹别克斯坦的访问后,乘专机抵达比什凯克,开始对中亚之行最后一站——吉尔吉斯斯坦进行国事访问,并出席上海合作组织元首理事会第十三次会议。

●我公务船一年来巡航钓鱼岛领海59次 去年9月日本政府宣布“购买”我国钓鱼岛以来,我公务执法船舶已适时组织钓鱼岛领海内巡航59次。期间,日方曾多次在近距离对我海监船采取穿越、夹击等危险的航路管制行为,并伴有强光照射等挑衅行为。

●张曙光涉嫌受贿案开庭 10日,原铁道部副总工程师、运输局局长张曙光涉嫌受贿一案在北京市第二中院开庭审理。根据检方指控,张曙光在13起受贿事实中,共获赃款折合人民币4700余万元。



●李达球王素毅被立案侦查 日前,最高检经审查,广西壮族自治区政协副主席李达球和内蒙古自治区党委原常委、统战部原部长王素毅涉嫌受贿犯罪,依法决定对其立案侦查并采取强制措施。

●内地8月份新增1例人感染H7N9病例 国家卫生计生委10日通报,8月份我国内地新增1例人感染H7N9禽流感病例,来自广东惠州,女性,51岁。

●广州西槎路发生爆炸致4死14伤 10日11时50分,广州市西槎路骏利广场对面一仓库发生爆炸,爆炸引发仓库大火,现场初步发现,有4具残骸,14人受伤。

●挪威铁路发生大面积瘫痪 由于通信系统软件故障,挪威全国铁路交通10日大面积瘫痪。目前,尚无法确定故障何时得以排除。

●世界超富人群数量接近20万 财富研究公司Wealth-X与瑞银10日联合发布报告说,今年总资产达到3000万美元的世界超富人群数量同比增幅超过6%,达到19.9235万人。

距十艺节开幕还有 30天

A2·热点

中国变量改写中亚油气格局

借着能源合作的东风,中国正成为中亚地区最大的贸易伙伴。但中亚之于中国的意义,并不仅限于中亚本身

A3·观察

使用权充当产权卖 价格超标近一倍 地下车位销售“黑洞”频现

不少小区的地下车位都是由人防工程改建而成的,其所有权实际上归国家

B1·公司

融资融券标的股票三度扩容 中小板创业板成主力

监管层此次大幅增加创业板两融标的股票数量,深层用意在于打造标的证券的多层次架构

论坛主题“创新,势在必行” 中国再展改革开放决心

2013夏季达沃斯:制度创新更重要

◆导报记者 孙罗南

今(11)日于大连揭幕的2013夏季达沃斯论坛,主题是“创新,势在必行”。在全球经济处于深度调整期的大背景下,如何寻找新的增长点,无疑成为各界高度关注的话题。

国务院总理李克强9日晚在大连会见世界经济论坛主席施瓦布时说,本届年会“创新”的主题同中国的发展理念相契合。

9日,李克强还在英国《金融时

报》发表署名文章《中国将给世界传递持续发展的讯息》,强调坚持改革和制度创新。

英国路透社的报道说,“李克强撰文指出,中国将继续推进行政管理、财税、金融、价格等改革,今年夏季达沃斯论坛的主题是‘创新’,这指的不仅是技术创新,更重要的是制度创新,坚持改革就是创新。李克强称,中国已经不可能沿袭高消耗、高投入的老旧模式,而是必须统筹‘稳增长、调结构、促改革’。”

新加坡《联合早报》网站的文章强调说,“一些分析期望中国能在本届夏季达沃斯论坛上释放出未来经济发展方向的信号。对此,将出席年会开幕式并致词的李克强在《金融时报》发表署名文章,尝试消除外界对中国经济增长持续减速的种种忧虑,并再次展示推动改革及开放的决心。”

对于本届年会的主题,世界经济论坛主办方在其官方网站上写道,“当前,西方国家的金融体系和实

体经济之间的关系尚未取得平衡,而亚洲主要经济体也尚未完成从出口型增长到消费型增长的转变。然而,人口趋势、资源枯竭和环境恶化等情况都表明,未来需要加大创新力度。”

就此,论坛主办方发出了一连串的追问:什么样的领导力模式才能产生突破式创新?哪些主要趋势、新型模式和新兴技术能改变行业生态环境?未来的经济增长点是什么?企业界的创新如何增强社会的风险抵

御力? 这一系列问题也将成为本届论坛关注的重点。

谈及“创新”主题,在施瓦布看来,技术创新应聚焦于那些能够重塑消费、商业和增长模式的关键性行业与科技进步。而这又需要一系列的制度创新加以保障。

施瓦布认为,未来人们可能以“富有创新力”和“缺乏创新力”来区分不同的国家,而不再是传统意义上的“发达国家”或“发展中国家”。



罗南 国际纵横

山东如意“救赎”庄吉服装

如何整合旗下多个品牌成难题

◆导报记者 刘翔 济南报道

山东如意(002193)之所以持续停牌,或与“吃下”庄吉集团旗下服装资产相关。

庄吉集团,昔日中国民企500强,知名温州籍服装企业,还广泛涉足造船、地产等行业。

经济导报记者从温州市工商部门求证后发现,一家名为“温州庄吉服饰有限公司”的服装企业已在8月30日成立,两股东分别为济宁如意投资有限公司和庄吉集团,出资比例分别为51%和49%。法人代表正是山东如意集团董事长、总裁,山东如意董事长邱亚夫。

但对于重组事宜,当事双方均三缄其口。而据温州当地媒体援引温州服装商会会长郑晨爱的话说,此举是在温州服装商会积极牵头下促成的,是温州服装品牌整合重组的重要举措,以帮助庄吉走出危机。一方遇困,一方接盘,自在情理之中,而重组后山东如意如何整合旗下相关男装品牌,则成为业内关注的焦点。

“实际上,山东如意集团这几年一直在从纺织面料领域向服装产业延伸,目前旗下的路嘉纳品牌就以男装为主。”山东省服装协会信息部主任钟宏在接受导报记者采访时表示。

出人意料

服装成就了庄吉集团的辉煌。作为昔日中国民企500强,庄吉品牌曾贵为“中国服装十大影响力品牌”。但主业乏力、船舶行业投资失误,造成了其今日资产分拆出让的境地。

公开资料显示,庄吉船业始建于2004年,注册资金3亿元,总投资12.72亿元。2008年的金融危机令国际航运、造船业全面亏损,庄吉船业受船东弃船的影响,业绩陡然降至冰点。

屋漏偏逢连夜雨,其后,银行频



交出化武

当地时间9日,叙利亚总统巴沙尔(右)在首都大马士革接受美国哥伦比亚广播公司专访。他在专访中警告说,如果对叙动武,美方应做好对“任何可能报复行动”的准备。

俄罗斯外长拉夫罗夫当日表示,俄希望叙政府交出化学武器,在国际监督下逐步销毁。叙外长穆阿利姆10日在莫斯科表示,叙领导人已经同意接受这一建议;美国总统奥巴马则称这一建议是“潜在的积极进展”,但他也警告说,他对叙交出化武持怀疑态度,希望这不是叙方缓解美方当前压力的“拖延手段”。(新华社/路透)

频借贷,温州民企又陷入了互保信任危机……种种不利因素叠加,将庄吉集团进一步推向了困境。

在此背景下,转让旗下服装业务成为无奈的必须之选。但来自山东,以毛纺织为主业的山东如意集团成为接盘方,多少有些出人意料——在温州当地以及浙江省,知名服装企业众多,如雅戈尔、杉杉股份等。

导报记者几次试图联系温州服装商会秘书长王心阜,但未获回应。他在实名认证微博上表示,庄吉服装已与如意结盟,山东如意集团注资重组,组建温州庄吉服饰有限公司,已注册登记。这是温州服装与山东品牌的成功重组,也是中国服装行业品牌的成功结盟,这一重大事件将会对温州乃至中国服装行业产生积极影响。

而种种迹象显示,山东如意对庄吉服装资产的重组进程,尚在相对初期的阶段。工商注册资料显示,新成立的公司,注册资本并不多,仅为100万元。

市场欠佳 影响重组前景

“经过此次服装板块的整合重组,对庄吉品牌是一次‘救赎’,新成立的服饰公司将继续沿用庄吉品牌。”对于新公司的未来发展,庄吉集团总裁吴邦东不久前曾向温州当地媒体透露。

但对于重组方山东如意而言,要真正盘活庄吉品牌,仍有许多路要走。

首先,企业当前业绩与行业景气度并不理想。以山东如意为例,中

报显示,今年上半年公司营业总收入2.76亿元,同比增长-33.60%;实现净利润190.90万元,同比增长-75.60%。对前3季度的业绩,公司预计净利将下滑20%-50%。

“受国际市场需求减弱,国内市场增长放缓等因素影响,毛纺织行业受到较大影响,公司销售收入增长低于预期,无法完全消化折旧、人工等成本要素压力,预计2013年1-9月经营业绩同比出现下滑。”山东如意方面表示。

不仅是山东如意,整个服装行业经营也不景气。

国家统计局发布的数据显示,今年前7个月,限额以上企业(单位)服装鞋帽、针纺织品零售总额6174亿元,同比增长11.9%,相较于去年同期17%的增速,回落了5.1个百分点。 >> 下转 B1 版

期待与进入淡季的观光游形成接力

温泉之旅能否御寒山东冬季游

◆导报记者 牟德鸿 招远 济南报道

9月初的胶东,虽然白天依然骄阳似火,但是驱车行走在小城招远的温泉路上,已经能够感觉到丝丝凉意。

经同行的招远市旅游局副局长高金波提示,经济导报记者注意到,温泉路城东滚泉山路段两侧的十几家温泉商号,在度过了近4个月的沉寂期之后,纷纷打出醒目招牌招徕顾客。

一天后,沂南智圣汤泉度假村副总经理李伟告诉导报记者,他们今年刚刚投入运营的水上乐园在红火了3个多月之后,近日渐渐冷清下来,目前他们正把精力转向秋冬季项目的营销。

“从以往的经验看,山东境内的

温泉旅游大多会从9月份开始预热,11月份进入旺季,正好与此时进入淡季的观光型旅游形成接力效应。”山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠说,“温泉游因此成为近年来山东力推的旅游项目,业内对于以其抵御困扰全省旅游多年的‘猫冬现象’寄予厚望。”

那么,温泉游到底能否在屏蔽数月寒冬带来的旅游淡季中担当大任呢?

温泉投资热土

“山东堪称中国北方第一温泉

大省。”陈国忠说。导报记者从他提供的一份资料中了解到,目前山东17个地市,西起聊城的冠县,东到威海的文登,都有丰富的地热资源,这在中国北方各省份中是绝无仅有的。

“虽然从严格意义上讲,必须具备地底有热源存在、岩层中具裂隙让温泉涌出、地层中有储存热水的空间3个条件才能称之为‘温泉’,但是埋藏较浅的地热资源,通过钻探也可以开发利用。”陈国忠介绍。

据了解,山东如此良好的地热资源,吸引了省内外的大量投资。与山东温泉旅游业有着颇

多渊源的济南新峰尚品牌策划有限公司董事长来广坤告诉导报记者,目前已经在业界小有名气的文登天沐、聊城天沐、沂南智圣汤泉、泰安温泉城、聊城阿尔卡迪亚、林场艾山汤等温泉旅游项目,都分别拥有省外资本或者业外资本的背景。

上述资本的纷纷介入,尤其是投资者在带来资本的同时,也带来了先进而成熟的管理理念,带来了现成的市场资源,使山东温泉旅游一路升温。

李伟向导报记者透露,沂南智圣汤泉度假村自2010年5月份开业以来,经营业绩以每年20%以上的速度持续增长,良好的投资回报使企业在乐观的预期之下,近两年先后投入巨资修建了休闲会所和水上乐园项目。 >> 下转 A3 版

最新获悉
Zui xin huo xi

8月经济数据 现复苏趋势

工业增速创新高 消费投资均加速

导报讯(记者 时超)10日,我国8月份主要经济数据如期公布。与前期低迷境况相比,此次数据在工业增速、信贷投放、社会消费等方面表现俱佳,令市场为之一振。

在各项经济数据中,规模以上工业的同比实际增速连续两个月上涨的表现令人振奋。作为月度经济增速的核心指标,其在7、8两月分别上涨了0.8%和0.7%,一举突破10%的重要关口,达到10.4%,创出年内的新高。

“总体表现超预期,而且8月官方PMI表现也很强劲,显示出我国经济发展动力有所增强,企稳回升的态势更趋明显。”南开大学经济学院教授周晔对经济导报记者表示。

多位专家指出,实体经济表现回暖缘于最近几个月来中央连续释放的清晰、有力的政策信号收到越来越明显的积极成效。

值得关注的是,目前“三驾马车”中,除了出口尚在调节、复苏缓慢外,消费和投资均出现了较快的回暖趋势。其表现分别为,8月份社会消费品零售总额同比增长13.4%,增速比上月加快0.2个百分点;1至8月份固定资产投资同比增长20.3%,增速比1至7月份加快0.2个百分点。“出口四季度也会受到国外经济回暖的影响走高,今年全年GDP增长7.5%的目标基本可以达到。”周晔表示。

8月经济数据的表现也扭转了市场一度弥漫的悲观预期。10日,A股指教以大幅阳线收盘,实现连续3个交易日上涨,逼近年内高点。

不过,接受采访的专家们也认为,中国经济企稳回暖的态势目前只延续了两个月,还需要进一步巩固,还不能排除接下来增速再度出现小幅下滑的可能。

居民储蓄连续 3个月破43万亿

需避免资金脱“实”向“虚”

导报讯(记者 韩祖亦)作为普通居民家庭财富的主要体现,目前我国居民储蓄余额已超过40万亿元,最近3个月更是持续站在43万亿元关口之上。

央行最新数据显示,到8月份,我国居民储蓄余额已连续3个月突破43万亿元,位于历史最高位。其中,活期存款超过16万亿元,定期存款超过27万亿元,显示出存款定期化的趋势。

过去10年来,我国居民储蓄实现加速度增长,分别于2003年9月、2008年8月、2010年12月和2013年1月突破10万亿元、20万亿元、30万亿元和40万亿元大关。

巨额的居民储蓄,意味着我国金融机构有充裕的信贷资金支持经济发展。但让人无奈的是,一些金融机构依靠较低利率的存款,在获得巨额存贷款利差收入的同时,不断将资金投向高利领域,使大量资金流向垄断行业和泡沫产业,客观上造成了资金脱“实”向“虚”,导致中小微企业融资难融资贵。

责任编辑:曲波 视觉总监:小犇